

О ПРЕДМЕТНОЙ ОРИЕНТИРОВАННОСТИ В ИЗУЧЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Нашей области в экономической жизни России отводится одно из ведущих мест. Это богатейшая кладовая природных энергоносителей — нефти и газа. Все, связанное с разработкой и эксплуатацией нефтяных и газовых месторождений, было постоянно в центре внимания ученых — теоретиков и практиков — самых различных отраслей знания. Прежде всего, естественно, непосредственно связанных с технологиями добычи и переработки энергоносителей. Не менее пристальное внимание уделяли экономисты. Не секрет, что торговля нефтью и газом — дело чрезвычайно прибыльное. В настоящей статье хотелось бы указать на то, что перечисленные объекты должны приковать к себе интерес и юристов. Особенно актуально это сейчас, когда кроме соблюдения необходимых норм и актов, характерных для нашей не вполне оформившейся государственности, на рынок пришло много западных бизнесменов со своими представлениями о нормах и выгоде.

Особенно долгие контакты связывают нашу область с Германией. 30-летний опыт сотрудничества Газпрома и Рургаза вряд ли для кого-то еще является секретом. Жители юга области в течение последних двух лет могли ощутить на себе преимущества контракта между Газпромом и Европластом. Благодаря этой фирме, инициативу которой теперь подхватил австрийский Фернгаз, была осуществлена газификация деревень юга области (Голышмановского района) и внедрена на Тюменском заводе АТЭ технология производства полиэтиленовой трубы, необходимой для такой газификации, как и для многого другого (канализация, отвод сточных вод и т. д.). Жители нескольких домов поселка Матмассы города Тюмени являются немногими счастливыми, свободными от сбоев в работе коммунальных служб — дома оборудованы автономными системами тепло- и энергоснабжения. Это стало возможным благодаря сотрудничеству Газпрома с германской фирмой Дига.

Газпром является не единственной структурой, осуществляющей программу международного сотрудничества. Среди равных ему стоит указать лишь на Сибнефтепровод. Несмотря на всю пристальность внимания к нефтяной отрасли, государство не могло своевременно заменить устаревшее оборудование

системы связи на многочисленных подразделениях Сибнефтепровода. На помощь опять пришла Германия в лице фирмы АББ. Специалисты фирмы по автоматике и телемеханике осуществили поставку, монтаж и пуск в действие системы компьютерной связи между многочисленными станциями магистрального нефтепровода — в Торгилях, Юргамыше, Чашах, Княжево и т. д.

Наконец, городская и областная администрации, активно включившись в освоение незанятых ниш формирующегося рынка, контролируют и осуществляют программы по обучению фермеров — сравнительно недавно образовавшегося в наших реалиях класса — работе с современным сельскохозяйственным оборудованием.

В Тюмени можно упомянуть также завод медицинского оборудования и мебельную фабрику, где немцы не только желанные гости, но и надежные партнеры. Для очень богатых людей, которых в Тюмени заметно поприбавилось, работают агентства, выполняющие заказы по каталогам "Отто" — одного из наиболее известных и авторитетных германских кутюрье. Многие уже обзавелись бытовым оборудованием фирм "Бош" и "Сиенс".

Тюменский государственный университет в рамках действия программы, финансируемой банком Тассис, провел презентацию лингвистического центра. В соответствии с ней каждый преподаватель языка получает возможность месячной стажировки в стране изучаемого языка. Но если обратиться к истории изучения языка на факультете романо-германской филологии, то первыми, кто получал возможность непосредственного общения на языке с его носителями, были опять-таки те, кто изучал немецкий язык. Если сейчас преподаватели ТГУ стажировались в Эссене, то раньше студентов факультета гостеприимно принимал Берлинский университет.

Сотрудники УВД получили благодаря Газпрому и его давнему партнеру в Германии — Рургазу современные мерседесы на самых выгодных условиях от концерна Мерседес-Бенц. Хотелось бы надеяться, что это действительно добавит оперативности в работе органов. Кроме того, стоит упомянуть и еще одну акцию — приобретение Тюменьавтотрансом автобусов Мерседес-Бенц.

Существует в истории наших отношений с Германией и неудачный опыт. Ликвидирован контракт с упомянутым Европластом. Канул в лету Генеральный представитель и дилер Мерсе-

дес-Бенц в Тюмени и Западной Сибири АО "Сибавто". Почему? Вопрос, ответ на который смогут дать квалифицированные юристы.

Еще одна, недавно появившаяся сфера международного сотрудничества — гостиничный бизнес. Кволити Отель "Тюмень", сооруженный турками, управляется русскими в сотрудничестве с турецкими, германскими и прочими специалистами-менеджерами. Пример сам по себе уникальный, особенно в том, что касается взаимоотношений менеджеров и персонала. Работа по контракту — адаптированная в отеле форма взаимоотношений сторон — предполагает соблюдение норм трудового законодательства. Но не тут-то было: ни оплаты работы в ночную смену, ни комиссии по трудовым спорам. Опять возникает закономерное почему? Ответ также за юристами.

Не остался в стороне от международного сотрудничества и Север. Примеров тому множество, упомяну лишь германские фирмы — Катойл, распространяющую оборудование для стимулирования нефтяных скважин, Итаг, поставляющую шаровые краны с очистными поршнями, вместо привычных для нефтяников скребков — "баб".

Все изложенное выше достаточно ярко демонстрирует актуальную проблему наших дней — изучение международного права, сопряжение его норм со сложившимися у нас методами оформления юридических аспектов сотрудничества, наконец, изучение экономики и законодательств стран, с которыми преимущественно сотрудничают Тюмень и Тюменская область.